

湖北布商要“诀别”古城

——西安市某市场见闻

□文/薛瑜阳 □图/柳影

“我们就要离开西安了，唉！”4日，在西安某市场药店门前，一瘦瘦青年面对记者和满架布料一声长叹。“想不到，在这里做生意越来越难。”北摊的青年也随声附和。俩小伙20岁左右，一腔的伤感和愤懑。

攀谈中，得知他们是湖北石门人，来陕摆摊贩卖布料，已有三年。瘦的姓刘，另一个姓梁。虽然都不肯吐露名字，却道出了要和古城“诀别”的原委——

(一)

“在湖南岳阳，赚一万能落七八千。可在这儿，能落五千就算运气。”他们抱怨：“收费太凶，每月平均得出400元。”据了解，收费有暂住费、卫生费、书报费、排污费、灭鼠费、垃圾清运费、动物免疫费、计划生育管理费……名目繁多，难以一一列举。就连上厕所，也要“蹲钱”。但这条闻名遐迩的街，公厕极少。记者在采访之前，沿街寻了十多分钟，那“轻松”地，还是拐入小巷尽头，最后在建筑工地的墙旮旯才找到的。

他俩对这儿的收费也难以理解。象计划生育管理费，一律按人头，一人25元。小刘尚未结婚，非得缴；小梁一家三口，娃娃刚刚满月，也照收75元。据说收此费即使七八十岁的白发老妪，亦无例外。再如暂住费，他们在岳阳和安徽

滁州，每月仅三、五块钱，而这里平均一月17元还不够！暂住费，常常是夜间冲进房来硬要，疾言厉色，谁要说不交，则拳脚相加。他们说：“把卖布的当犯人一样，我们都怕得要命。”

他俩还告诉记者，去年向每个摊位收过20元的杂志费，工商人员说每月给一本，可直到今天，他们谁也没见过那杂志是个啥样子。最近又叫每个摊位买书，说是5元一本，不买就不能摆摊。在这个市场北段东侧，几位同样不愿吐露姓名和姓名的当地个体户也说，一月前，收过“订报费”，奇怪的是，没有收据，更奇怪的是，“这订报32元，对面收26元。”他们不解地问：“同在一条街，咋能是两样价钱？”

两个湖北布商还说，最叫人头痛的，是对管摊的。请吃送烟常事，几百上千地塞钱。我们的一个在批发市场上的老乡，一万也送过，百元一张的票子，一沓子装在信封里。人家来买布，我们咋好意思要钱，说不收，人家不给也就拿走了。

“你们为啥这样，不塞不行吗？”我问。

这两个小伙，一个默然无语；一个苦笑说：“那，事就多啦，生意就更不好做了。”

(二)

“这儿治安太差，我们外地人经常受欺侮，没有安全感。”小梁愤愤然告诉记者——他交过费，摊位原先定在前边，就在批发市场跟前。由于位置

好，当地人硬给霸占了。他只好挪地方，结果摊子被掀翻，搭布的竹竿子也被掀断了，人家嫌他挡了门。两次都告到工商，说是“调解”，实际上拖着不管。弄得他一天没开张，损失了三五十块。他只好又搬，到老小刘这儿来了。

他俩都说，市场上小偷太多，使他们防不胜防；三五米的块布，多次被人摸走，已经司空见惯；成捆的布料，有时也不翼而飞；侧过身扯布，放在手边衣袋里的钱，转眼间就没了。今年小刘丢了一辆自行车、两捆布和三辆三轮车。最近被偷的那辆三轮，是锁在旅馆院子里的，上了四把锁，也没保住。

“现在不光是偷，还明目张胆！”小刘说起前不久发生的一件事：他的一位老乡在批发市场设摊，姓王，小孩2岁，在文艺路小学借读，800元的车子被偷，他爸又买辆新的。中午放学，车子被两个人抢跑，娃娃被打昏在大街上。小刘问我：“这事就发生在我们的眼皮底下，你说，这儿还能呆下去吗？”

小刘一边望着街北去五颜六色的布摊，一边轻轻抚着自己搭在竹竿上的布料，说：“一起的湖北老乡，好几个已经走了。”原来，往年这时正值服装旺季，今年生意却意外清淡。入冬以来，他俩月月都亏。小刘说：“我几个月没进货了，早想着走。现在是打烂仗，等这点存货一卖完，我们就走，另寻个好去处。再不来了！”

也许，毕竟三年，尚有藕断丝连之情吧。小梁说：“西安是个历史名城，我们本不愿走，眼下这环境，不走，又有什么办法！”

是啊，古城有关部门该有什么办法呢？



1993年，对于中国廉政建设是极不平凡的一年。

1993年，在中国廉政史上无疑又写下了重重的一笔。

贪污腐败犹如一只刚刚下山的猛虎，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

贪污腐败是执政者的大敌，因此，历代执政者莫不视为大忌，不遗余力地加以惩治。新中国成立后，为了稳定新生的红色政权，稳定中国的经济秩序，开展了《反贪污、反浪费、反官僚主义》的“三反”、“五反”运动，特大贪污犯张子善、李青山在石家庄被枪决，残暴地撕扯着共和国的躯体

廉政建设，是巩固党和国家政权的坚定措施；反贪污腐败，是继续坚定不移地沿着改革开放的路线进行中国现代化建设的重要保证。

廉政建设，是巩固党和国家政权的坚定措施；反贪污腐败，是继续坚定不移地沿着改革开放的路线进行中国现代化建设的重要保证。

□文/唐鹤鸣

中国廉政大风暴

洁如、信贷科副科长梁文批准贷出，与惠阳某单位联合开发淡水镇某花园，从中牟利；1990年12月至1991年3月，陈、黄、张、梁4人3次从合作建房方提取现金私分，其中陈、张各得11万元，梁分得10万元，黄分得3万元；同年7月，再次以房屋修建服务公司作担保，由张、梁批准，给港商独资企业某实业有限公司贷款两次共600万元人民币，该二人分别得陈、张、梁3人人民币6万元、12万元、7万元，陈还私自接受某商行承包人的人民币6万元；1988年8月、1990年3月和1991年1月，由张、梁先后批准给深圳某制衣厂、港商黄某、广东省某建筑工程公司深圳工程处施工队长伍某及某贸易商行贷款1180万元人民币，张收取对方人民币9.5万元，梁也收取人民币9.5万元和港币2000元。身为国家工作人员，陈、梁、张、梁互相勾结，贪污受贿总额达85万多元人民币……

“灰色消费”是腐败的一个极为突出的表现。如今有一部分人利用手中的职权，挥霍公款无度，铺张浪费盛行。据国家统计局测算：1992年，全国各大中城市的高档饭店的大部分营业收入来自公款宴请，竟高达800亿元之巨；有的地方虽穷，却在轿车的档次上下功夫，相互攀比，竞相购买高档轿车。山东省某县去年共购进小轿车250多辆，这样，一年就有5000余万元消耗到了车轮上。新华社一位记者到西北某废旧物资收购中心采访发现，一部完好无损的“北京212”吉普车，仅值20—50元。公费旅游更是盛行不衰。据浙江省监察部门统计，去年浙江省各类人员出国考察竟花去1.5亿美元，有的系统更是气派万分，人员轮流分批的行为发展。其活动的空间区域不断扩大，跨地区、跨省市、跨行业作案越来越多，越来越突出。原南平地区水电局局长邱阿勇等人，利用掌握工程承包、审批国家水电工程项目下拨资金的职权，大肆索贿受贿。其中邱阿旺收受受贿2.5万元非法收入2.5万元。南平建设银行建设股15人中有7人故意泄露、兜售基建工程招标标底的办法索贿受贿58万余元。这些不法分子有的还与包工头串通一气，结算时故意提高工程造价，使国家蒙受重大损失，从中受贿。就在检察机关依法审查包工头行贿问题时，一些不法分子继续顶风作案，9次索贿受贿。该案共涉及省内外60多个单位110人，其中政府机关、企事业单位干部、职工25人，建筑包工头85人。违法违纪金额合计93.4万元。

如今，贪污腐败就象病菌一般凶猛四处扩散，向各个部位“传染”，简直无孔不入，由过去掌管紧俏物资分配、计划审批等权力部门转向那些对市场宏观管理的重要职能部门，如金融、证券、房地产开发、工商税务等经济热点部门。

原广东省深圳市房管局长陈炳根利用职务和工作之便，伙同他人侵吞国家财产。1989年三四月间，陈用深圳市房管局名义作担保，原深圳市房屋修建服务公司经理黄海南以该公司名义，向建设银行深圳分行住宅信贷部申请贷款300万元人民币。信贷部副经理张

国廉政史上又揭开了新的篇章。

行者显威，挥舞铁拳驱猛兽

反贪污腐败是保卫改革开放成果

的关键一环，也是广大人民的迫切愿望和要求。中共中央总书记江泽民在纪念“七、一”座谈会上指出：对腐败现象“如不采取坚决措施加以克服，任其发展，就会葬送改革开放大业，最终也会危及党的执政地位。”反腐败斗争首先在中国的最上层打响。

8月18日下午，中南海怀仁堂。江泽民总书记主持召开了党外人士情况通报会，他又一次强调指出：加强廉政建设，同各种腐败现象作斗争，以保证改革开放和经济建设的顺利进行，是小平同志和我们一贯的思想，也是密切党同人民群众联系的重要问题。他希望党外人士发扬党外人士发扬肝胆相照、荣辱与共的优良传统，积极献计献策，共商反腐倡廉的大计，和我们党一起共同把反腐败斗争坚决有效地开展起来，为深化改革和加快发展，创造良好的社会环境。

重、特大罪犯依法提起公诉，总案值达1665万元。黄浦区人民检察院经过缜密侦查，在上海畜产进出口公司一举破获4起特大经济罪案。8月初，黄浦区检察院接到畜产进出口公司举报：该公司价值数百万元的出口物资被手套部经理赵丽华等人挪用，无法追回。叶青检察长和分管副检察长杨光伟获悉后，即向贪污贿赂科下达令：连夜调查，捉拿罪犯，帮助企业挽回损失。贪污科的办案人员在调查中发现：今年6月，赵丽华等人背着公司，擅自与上海凯利皮革制品有限公司

挂钩，并提任了“总经理”等职务。为获取高额待遇，他们利用职务便利，将原属畜产公司的几十家外商客户挖到“凯利”，并通过传真发函等方式谎称：上海畜产进出口公司手套部更名为上海凯利皮革制品有限公司，今后有关业务接洽、结算都应到“凯利”发生。接着赵丽华等人将畜产公司将价值89万美金的皮货擅自以“凯利”名义与意大利、法国等外商（与畜产公司有长期原业务联系）签约，并将货款发出，然后通过“凯利”收取货款。赵丽华等人之所以如许卖力为“凯利”做生意，是因为赵每月在“凯利”领

取4000元人民币和200美金，王、陈每月领取3000元人民币200美金。“凯利”公司允诺，年底按按股等人创利的30%—50%支付奖金，每人可得3室一厅公寓1套。经过一星期的内查外调，一起挪用国家89万美金出口物资大案被破获。贪污科办案人员继续深入追查，又在该公司连续破获3起受贿大案。该公司浦东分公司办公室主任汤之佩在担任皮革部经理期间，利用掌握皮革采购和外销的权利，多次收受香港某国际贸易有限公司客户贿赂计美金10430元；该公司手套部业务员程俊在负责外销手套生产、加工业务中，收

受上海奉贤沪江皮革制品有限公司等单位“好处费”计人民币2万元；另一业务员肖金龙到黄浦区检察院投案自首，交待了其在为业务往来中收受受贿近2万元的犯罪事实。

四川省各级检察机关也与法院紧密配合，突出办理受贿受审罪大案要案，黄心强等9名特大贪污犯被判处死刑，1名罪犯被判处无期徒刑。这些罪犯贪污数额巨大，犯罪情节恶劣。案犯黄心强原系重庆磷肥厂采购员，利用职务之便，采取截留原始票和骗取入库单等手段，虚报冒领，贪污公款7万元；案犯袁加昌，原系中国银行双流支行和信用社记帐员，利用职务之便，趁社出纳员外出，自己一人办理业务之机，采取自制存单存款凭证、给储户存折空存实取等手段，作案106次，侵吞公款17万元，挥霍殆尽；案犯孙世贵，原系长航涪陵港务局丰都港售票员，在售票工作中隐瞒票款15.9万元不报帐，全部用于赌博和个人挥霍……四川省绵阳市检察院7月18日接到群众举报，反映绵阳市两家企业在海南组建的“永安房地产开发公司”总经理苏渝湘、副总经理兼会计程秋菊有重大经济问题。检察长杜万成、副检察长莫亚林当即组织20多名干警分赴海南、青岛、海口、广州、昆明、成都等地侦察，终于获

取4000元人民币和200美金，王、陈每月领取3000元人民币200美金。“凯利”公司允诺，年底按按股等人创利的30%—50%支付奖金，每人可得3室一厅公寓1套。经过一星期的内查外调，一起挪用国家89万美金出口物资大案被破获。贪污科办案人员继续深入追查，又在该公司连续破获3起受贿大案。该公司浦东分公司办公室主任汤之佩在担任皮革部经理期间，利用掌握皮革采购和外销的权利，多次收受香港某国际贸易有限公司客户贿赂计美金10430元；该公司手套部业务员程俊在负责外销手套生产、加工业务中，收

取4000元人民币和200美金，王、陈每月领取3000元人民币200美金。“凯利”公司允诺，年底按按股等人创利的30%—50%支付奖金，每人可得3室一厅公寓1套。经过一星期的内查外调，一起挪用国家89万美金出口物资大案被破获。贪污科办案人员继续深入追查，又在该公司连续破获3起受贿大案。该公司浦东分公司办公室主任汤之佩在担任皮革部经理期间，利用掌握皮革采购和外销的权利，多次收受香港某国际贸易有限公司客户贿赂计美金10430元；该公司手套部业务员程俊在负责外销手套生产、加工业务中，收

乐；8月1日，程秋菊在昆明联运饭店被抓获，3日后，苏渝湘在成都大酒店归案，全案侦破仅用15天时间。

安徽省依靠群众举报，挖出了一批隐藏很深的犯罪分子。原安徽省机械厅副厅长刘玉山贪污7.5万元和阜阳市工商银行顾荣胜贪污49万元、挪用公款680万元以及省电力局干部李津贵贪污49万元均一一落入法网……

湖北省检察机关认真贯彻中央反腐败斗争精神，把重点放在党政机关，查处了一大批要案。目前已立案侦查13件14人，其中处级干部10人……

在特区考察数日，深感沿海与内地人在思想观念和行为习惯上存在着明显的差异。这正是造成内地经济发展水平远远落后于沿海开放地区的一个重要原因。

一、价值观念不同。

内地人比较看重一个人的职位、级别，沿海人更看重一个人的能力、智力和财力。内地比较留恋铁工资、铁饭碗，尤其是机关工作人员，尽管不少人抱怨工资低，但很多人仍不愿离开机关；沿海开放地区，人们普遍留恋铁工资、铁饭碗，个体户、私营企业主、第二职业，在社会上均有堂堂正正的地位，机关工作已不是上等职业。内地人特别忌讳被单位辞退（事实上很少有人被辞退），而在沿海，职员被老板辞退，并不是什么不光彩的事，因为人们的就业门路很广，在这一家公司被辞退，并不能说明你“表现”不好，可能是你不适应那一份工作。内地不少干部因“离”休，主要是怕失去已有的权力和既得利益，而在沿海，有一技之长的机关工作人员，包括一些有相当级别的领导干部，到年龄退休，或是提前退休，凭自己的本事可以另谋一份职业，至于你领导别人还是别人领导你，已无关紧要。

二、时间观念不同。

内地人把时间看成是“公家”的，很多人不珍惜时间。“8点开会9点到，10点正式作报告”，这一顺口溜“溜”了几十年，至今并无多大改观。机关里人浮于事，上班“磨洋工”，“一杯茶，一包烟，一张报纸看半天。”一些人热衷于为丁点儿小事吵嘴骂仗，围观凑热闹，听凭时光白白流逝。

沿海人把时间看成是自己的，“时间就是金钱”已不是一句空洞的口号。路上，人与人，车与车，不小心碰了一下，互相道个歉便走人；碰了，掏出钱赔偿，说句道歉话，也就“拜拜”了，很少有人为此计较较劲，因为每人都有更重要的事等着马上去做。

三、消费观念不同。

内地人到沿海，总是掏出大把大把的钱，争着买金银饰品。沿海人对此很不理解。戒指、项链、既不保值又不能生“子”，有钱为什么不投资？内地人进舞厅、逛公园，多半纯粹为了消闲；沿海人即使进这些场所，也往往十分留意获取信息，增长见识，以图事业有更大的发展。

笔者一行原定某日18点以前赶到海口，接待单位按计划为我们提前安排了食宿。由于我们路上耽搁，晚到几个小时，到海口后又没与对方及时接头，而是另找旅店住下，次日，接待单位要求我们赔偿他们在招待所预留房位的损失费。这在内地，作为主人，多半是不好意思张口要的。

四、年龄观念不同。

内地人习惯于讲资历、论辈份，评职称、提干讲究“熬年头”，照顾左右平衡；干部退（离）休之前，长者为先，退（离）休之后，便身价大跌。

在沿海，不少年轻能干者，劣者淘汰。由于沿海开放地区生活节奏快，劳动强度大，适合年轻人的生存与发展，因而同等水平的技术人员，年轻人吃香。

关于对年龄的看法，内地人有这样的顺口溜：

十七十八，披头散发；
二十七十八，补习文化；
三十七十八，等待提拔；
四十七十八，干也白搭；
五十七十八，种草养花；
……

沿海人也有顺口溜曰：

十七十八，流水线下；
二十七十八，手拿电话；
三十七十八，早已提拔；
四十七十八，培养部下；
五十七十八，幕后策划；
……

五、交友择偶观念不同。

内地人交友重哥们义气，交友圈子多局限在同乡、同学、老战友、老同事的范围内，朋友关系比较“缺”。沿海人少有“哥们”一类的朋友，交友圈子多限于技术上的同行，生意场上的同道，朋友之间交往比较注重实际。

内地人恋爱择偶比较看重对方的家庭出身、社会背景、讲求“门当户对”；沿海人多无什么根基，不少人原先出身低微，因此恋爱择偶一般不看重对方的出身门第，而是比较看重对方现在的实力及今后的发展前景。

在深化改革、扩大开放的今天，内地人要解放思想，加快改革开放的步伐，首先应从观念上找到与沿海人的差距，进而做到有的放矢，改变那些制约本地经济发展的陈旧落后观念。这样才能缩小与沿海开放地区在经济上的差距。

华山脚夫 雷挺摄

著名经济学家吴敬琏教授认为：腐败的本质是权力商品化。腐败不是社会主义市场经济取向改革的必然产物，而是从计划经济向市场经济过渡阶段新旧体制交替的“特有现象”。要建立真正平等竞争的市场经济与法制，把权力逐出市场，才能真正有效地遏制、消除腐败的滋生和蔓延。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。

反腐败，这是时代的呼声，也是人民的要求。因此，我们必须坚持不懈地把反腐败斗争引向深入，保证改革开放的顺利进行。